Kanton Ziirich

’ Al Zentrale Aufnahmepriifung 2023
fur die Kurzgymnasien
und die Handelsmittelschulen

Sprachpriifung Deutsch - Hauptprifung

Losungen
Name: Vorname:
Prifungsnummer: Kantonsschule:

Allgemeine Hinweise:

¢ Lies den Text auf dem beiliegenden Textblatt sorgféltig durch.
Du brauchst ihn zur Lésung der folgenden Aufgaben.

e Beim Ldsen darfst du die Reihenfolge der Aufgaben frei wahlen.

¢ Hilfsmittel, auch Rechtschreibe-Worterbilicher, sind nicht erlaubt.
¢ Gestrichenes wird nicht bewertet.

¢ Es gibt keine halben Punkte

e Du hast 45 Minuten Zeit.

Bitte nicht ausfiillen!
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Aufgabe 1

Welche vier der folgenden Adjektive passen am besten zum Ich-Erzéihler? Markiere genau vier
Woérter! Wenn mehr als vier Markierungen vorgenommen werden, gibt es Abzug. (4 Punkte)

unbelehrbar unwissend arrogant belehrend
wortkarg mutig diebisch Ziellos
abenteuerlustig kreativ hinterhaltig einfiihlsam
fromm abgekdmpft leichtsinnig ehrgeizig

Korrektur Aufgabe 1:

1 Punkt pro richtige Markierung

1 Punkt Abzug fir jede Uberzahlige Markierung (5 und mehr)

kein negatives Resultat moglich

max. 4 Punkte




Aufgabe 2

Welches Wort aus dem Text passt am besten zum vorgegebenen Satz? Notiere jeweils nur ein Wort!

(5 Punkte)
Vorgegebener Satz: Wort aus dem Text:
2.0 | Der Ort war mit gesundheitsschadlichen Stoffen durchsetzt. | verseucht (Z. 21/79)

2.1

Trepp ist vom Leben gezeichnet, fir nichts mehr brauchbar.

ausgegliiht (Z. 18f.)
gestrandet (Z. 22) Wrack (Z.
25)

ihm verheimlichen konnte.

2.2 | Trepp bringt undeutlich artikulierte Laute hervor. Gelalle (Z. 26)
- . . fremd (Z. 5)
2.3 | Die Zigarren stammen nicht aus der Schweiz. fremdléindisch(en) (Z. 52)
24 Der Erzahler ist im Gesprdach mit Henry plotzlich stutz(t)e, stutzen (Z. 66)
’ verwundert, irritiert und héalt kurz inne. frostelt(e), frosteln (Z. 79)
55 Henry weiss nicht, wie die Mutter ihrer Familie die Liebe zu Riitsel (Z. 75)

Korrektur Aufgabe 2:

1 korrektes Wort pro Teilaufgabe reicht fiir den Punkt.
bei Losungen mit mehr als einem Wort und Mehrfachantworten kein Punkt, ausser alle Antworten
sind korrekt
max. 5 Punkte




Aufgabe 3

Kreuze an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind oder ob keine Angabe mdéglich ist.

Wenn mehr als sechs Kreuze gesetzt werden, gibt es Abzug. (6 Punkte)

keine
richtig falsch Angabe
moglich
31 Trepp lasst das Essen, das die Mutter ihm zu Ehren gekocht X
' hat, stehen, weil es ihm nicht schmeckt.
3.2 Die Mutter hat keinerlei Gewissensbisse gegeniiber den X
" | Kindern.
33 Die Mutter wird aus Wut rot wie eine Erdbeere, als die X
™ | Tochter fragt, wie Trepp die Bouquets bezahle.
3.4 Dass Trepp die Blumenbouquets auf dem Friedhof stehle, ist X
" | eine Ausrede der Mutter.
3.5 | Die Mutter erzdhlte Henry nichts von Trepp. X
3.6 | Henry hat mehrere Jahre an fernen Orten zugebracht. X
Korrektur Aufgabe 3:

1 Punkt pro richtige Antwort

1 Punkt Abzug fir jedes tiberzahlige Kreuz (7 und mehr)

kein negatives Resultat moglich

max. 6 Punkte




Aufgabe 4

Beantworte die folgenden Fragen zum Text. (4 Punkte)

4.1 Welches Geflihl pragt die Beziehung der Mutter zu Trepp gemass Einschatzung der Familie?
(1 Punkt)

- Modglichkeit 1: Trepp konnte nur ihr Mitleid, nicht ihre Liebe entfacht haben. (Z. 28—-30)
- Maéglichkeit 2: Die Familie glaubt, die Mutter sei verzaubert von Trepp. (Z. 71)
=> Was unterstrichen ist, muss vorhanden sein fiir den Punkt (oder sinngemdiss erkléirt

werden).

4.2 Aus welcher Uberzeugung heraus hat die Mutter Trepp ins Haus gelockt? (1 Punkt)

- Unsere Mutter hatte gewusst, dass sie ihre Verliebtheit vor der Familie nicht verbergen
konnte. (Z. 67-68)
=>» Was unterstrichen ist, muss vorhanden sein fiir den Punkt (oder sinngemdiss erklért

werden).

4.3 Wie verandert sich die Mutter, als Trepp nicht mehr in die Familie kommt? (1 Punkt)

- Maéglichkeit 1: Die Mutter verlor ihr Licheln. (Z. 53)

- Maédglichkeit 2: Inre Augen, die gern geweint hdtten, blickten ins Leere. (Z. 55f.)

- Maéglichkeit 3: Die Mutter wirkt traurig/ungliicklich/verliert ihre Lebenslust/ist nicht mehr
fréhlich.

=>» Eine der genannten Méglichkeiten reicht fiir den Punkt!

4.4 Weshalb erwdhnt der Erzahler am Schluss des Gesprachs mit Henry, dass es ihn ein wenig
frostle? Nenne einen moglichen Grund. (1 Punkt)

- Maéglichkeit 1: Der Erzéihler ist dariiber erschiittert/schockiert, wie die Mutter damals die

ganze Familie getduscht/in die Irre gefiihrt hat.

- Méglichkeit 2: Dem Erziéihler féllt die Ahnlichkeit zwischen Henry, dem wahren Liebhaber,
und Trepp, der ihn seinerzeit getarnt hat, auf. (Z. 81-83)

- Maéglichkeit 3: Den Erzdhler beriihrt die ungliicklich ausgegangene Liebe von Henry zu seiner Mutter.



- Maéglichkeit 4: Der Erzéihler hat Mitleid, weil Henry sein Leben vergeudet hat. / Er sieht
Henrys Elend/sein Leben ohne Liebe.
=> Was unterstrichen ist, muss vorhanden sein fiir den Punkt (oder sinngemdiss erkléirt

werden).

Korrektur Aufgabe 4:

Sinngemasse Losungen zdhlen auch.

kein Abzug fir unvollstandige Satze oder Einwortantworten (bspw. bei Antwort 4.1)
max. 4 Punkte




Aufgabe 5

Ordne den vier Begriffen (5.1 bis 5.4) den jeweils korrekten Satz aus der unteren Tabelle zu. Schreibe
den entsprechenden Grossbuchstaben (A bis G) in die rechte Spalte. Zwei Sétze bleiben also (ibrig.
(4 Punkte)

5.0 Fahigkeit B
5.1 | Rat D
5.2 Absicht G
5.3 | Erlaubnis F
5.4 | Zwang c

A Der Vater kénnte die Mutter gliicklich machen.

B Die Mutter kann kochen.

C Die Familie muss Trepp am Stubentisch tolerieren.

D Trepp sollte nicht so viel trinken.

E Die Mutter mag die Geschenke ihres Liebhabers.

F Trepp darf mit der Familie am Stubentisch essen.

G Die Schwester will mehr (iber den Liebhaber der Mutter erfahren.

Korrektur Aufgabe 5:

1 Punkt pro richtige Zuordnung

kein Punkt fiir zwei oder mehr Grossbuchstaben pro Zeile
max. 4 Punkte




Aufgabe 6

Setze sechs der folgenden Konjunktionen in die untenstehenden Scéitze ein: Sie miissen inhaltlich zum
Text und grammatikalisch in die Sdtze passen. Jede Konjunktion darf nur einmal verwendet werden.

Vier Konjunktionen bleiben also (ibrig. (6 Punkte)

obwohl

aber

oder

indem

weil

damit

dass

wenn

denn

wdhrend

6.1 Wenn der Erzdhler an jenem Abend nicht die Bar besucht hatte, ware er Henry vermutlich nie

begegnet.

6.2 Indem/Weil(/Wenn) er der Mutter Blumen und Pralinen schenkt, zaubert der Liebhaber der

Mutter ein Lacheln aufs Gesicht.

6.3 Die Mutter ladt Trepp zum Essen ein, obwohl/widhrend sie verheiratet ist und zwei Kinder hat.

6.4 Die Mutter kocht etwas Leckeres, denn an diesem Abend hat die Familie Besuch.

6.5 Die Mutter hat etwas Leckeres gekocht, aber Trepp lasst das Essen stehen.

6.6 Trepp erzahlt, dass er erst vor kurzem aus den Tropen zuriickgekehrt sei.

geben).

Korrektur Aufgabe 6:
1 Punkt pro richtig eingesetzte Konjunktion
Keine Konjunktion darf zweimal verwendet werden (bei der 2. Verwendung keinen Punkt

max. 6 Punkte




Aufgabe 7

Setze die Begriffe aus dem Wortspeicher an der passenden Stelle in die Spalte A ein. Jeder Begriff aus

dem Wortspeicher darf nur einmal verwendet werden. Zwei Begriffe aus dem Wortspeicher bleiben

iibrig. Kreuze dann an, in welchem Modus (Indikativ, Konjunktiv 1, Konjunktiv 2, Imperativ) die

unterstrichenen Verbformen stehen. (6 Punkte)

Wortspeicher fiir die Spalte A

Wunsch Befehl Hrsicherheit
Wirklichkeit Verbot Erlaubnis
Bedingung Bitte indirekte Rede
(o] (o]
2 2 2 2
= £ £ %
Spalte A Spalte B % i i g
c < < €
= o o =
~ ~
Sollte man in der Liebe
7.0 | Unsicherheit immer ehrlich sein, oder X
nicht?
Trepp ist die perfekte
7.1 | Wirklichkeit Tarnung fir den wahren X
Liebhaber Henry.
Befehl (/Bitte/ . ) .
I
7.2 Wunsch) Singt die Familienhymne! X
Moge die Mutter an ihrem
7.3 | Wunsch Liebeskummer nicht X
zugrunde gehen!
7.4 | Bitte (/Wunsch) WLden Sie Ihre Mutter von X
mir griissen?
7.5 | indirekte Rede Der Vater“sagt, Trepp sei ein X
elender Saufer.
Wenn herauskdme, dass
. Trepp nicht der wahre
7.6 | Bedingung Liebhaber ist, zerbrache die X
Familie.
Korrektur Aufgabe 7:
pro richtige Zeile 1 Punkt (richtiger Begriff in Spalte A und richtige Modusbestimmung)
Kein Begriff aus dem Wortspeicher darf zweimal verwendet werden (bei der 2. Verwendung
keinen Punkt geben).
Es gibt keine halben Punkte.
max. 6 Punkte

10



Aufgabe 8

Setze die Wérter in Klammern in den jeweils korrekten Fall. (6 Punkte)

8.1 Als der Erzahler und seine Schwester von der Schule nach Hause kommen, nehmen sie einen

intensiven Zigarrenduft wahr.

8.2 Die Familie hort dem Gelalle Trepps, eines hoffnungslosen Séiufers, ohne Besorgnis um das

Familiengliick zu.

8.3 Henry, von dessen Liebe der Erzahler nach seiner Riickkehr in seine Heimatstadt erfahrt, zieht

am Schluss wortlos von dannen.

8.4 Seinen Schnaps trinkt Trepp direkt aus dem Wasserglas.

8.5 Der Vater feiert seine vermeintliche Uberlegenheit gegeniiber dem Liebhaber dadurch, dass er

frohlich das Weinglas hebt und mit krdftigen Klaviertonen die Familienhymne anstimmt.

Punkte Aufgabe 8

Korrektur Aufgabe 8:

1 Punkt pro richtig eingesetztes Wort/eingesetzte Wortgruppe
kein Abzug flr Rechtschreibfehler

max. 6 Punkte
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Aufgabe 9

Setze die folgenden Séitze in die verlangte Zeitform. Achte auf korrekte Rechtschreibung! (4 Punkte)

9.1 Die Mutter wird von ihrem Liebhaber mit Geschenken tberrascht. = Futur

Die Mutter wird von ihrem Liebhaber mit Geschenken liberrascht werden.

Die Mutter wird von ihrem Liebhaber mit Geschenken iiberrascht worden sein.

9.2 «Er stiehlt die Blumen vom Friedhof», sagte schliesslich die Mutter. = Préiteritum

«Er stahl die Blumen vom Friedhof», sagte schliesslich die Mutter.

9.3 Die Familie musste versuchen, sich nichts anmerken zu lassen. = Perfekt

Die Familie hat versuchen miissen, sich nichts anmerken zu lassen.

9.4 Belligt die Mutter die Familie? = Plusquamperfekt

Hatte die Mutter die Familie belogen?

Korrektur Aufgabe 9:
Die Verbformen miissen auch orthographisch korrekt sein.
keine Punkte fiir falsch geschriebene Formen

max. 4 Punkte
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Aufgabe 10

Bestimme die Wortart der markierten Wérter, indem du pro Zeile genau ein Kreuz setzt. (6 Punkte)

Eines Tages aber — Trepp war eben davongetorkelt — legte meine Schwester die Serviette in den

Teller, spitzte ihr Miindchen und meinte quer Gber den Tisch hin, sie beginne sich allmahlich zu

fragen, womit der arme Trepp die teuren Bouquets bezahle.

Verb Nomen | Adjektiv n:r:::n qu:I::i;Jn po:fi-on Piajtl‘)t::(g;n
10.0 | aber X
10.1 | eben X
10.2 | meine X
10.3 | meinte X
10.4 | uber X
10.5 | allmahlich X
10.6 | die X

Korrektur Aufgabe 10:
pro richtige Zeile 1 Punkt

kein Punkt bei mehr als einem Kreuz pro Zeile
max. 6 Punkte

13



Aufgabe 11

Unterstreiche in den folgenden Sdtzen das Objekt vollsténdig. Trage anschliessend in die rechte
Spalte ein, in welchem Fall dieses steht. (5 Punkte)

11.0 | Die Mutter tragt ausserhalb des Hauses plétzlich ihre breiten Hiite. Akkusativ
11.1 | Den naiven Vater scheint die Anwesenheit von Trepp nicht zu storen. Akkusativ
11.2 | Die Mutter gedenkt insgeheim ihres wahren Liebhabers Henry. Genitiv
11.3 | Den Kindern und dem Vater wird gezielt die Wahrheit vorenthalten. Dativ
114 Henry schlagt am See den beigen Mantelkragen hoch und geht wortlos Akkusativ
davon.
115 Der Erzadhler erkennt nach der Riickkehr in seine Heimatstadt Akkusativ
"~ | sein gescheitertes Leben mit abgebrochenem Studium und ohne Geld.

Korrektur Aufgabe 11:

pro richtige Zeile 1 Punkt (vollstdndig korrekte Unterstreichung und Fallbestimmung)

Auch klare Abkiirzungen fir die Falle und Sinngemasses sind erlaubt (vgl. Akk, AO, Akkusativobjekt
etc.).

Es gibt keine halben Punkte.

max. 5 Punkte
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Aufgabe 12

Leite von dem vorgegebenen Nomen je ein zur gleichen Wortfamilie gehérendes Verb und Adjektiv

ab. Nicht erlaubt sind zusammengesetzte Wérter und aus einem Partizip des Verbs gebildete
Adjektive. Fiir Mehrfachantworten gibt es keine Punkte. (6 Punkte)

Nomen Verb Adjektiv
. , lieb (falsch: geliebt, liebend,
12.0 | Liebe lieben liebesbediirftig)
) zweifeln, bezweifeln, anzweifeln, zwel'felh.a ft, zweifellos, .
12.1 | Zweifel , zweiflerisch (falsch: gezweifelt,
verzweifeln . .
zweifelnd, verzweifelt)
miitterlich, mutterlos (falsch:
12.2 | Mutter bemuttern bemuttert, bemutternd,
mutterseelenallein)
sprechen, besprechen,
ansprechen, vorsprechen,
versprechen, zusprechen, A .
h hl hlich
12.3 | Gesprach absprechen, (da)fiirsprechen, gesprachig, sprachlos, sprachic
(falsch: gesprochen, sprechend)
aussprechen, nachsprechen,
herumsprechen (falsch:
entsprechen)

Korrektur Aufgabe 12:

1 Punkt pro richtiges Wort

auch richtig: Grossschreibung am Zeilen-/Spaltenanfang
nicht erlaubt: zusammengesetzte Worter, Partizipien
bei Mehrfachantworten kein Punkt, ausser alle Antworten sind korrekt
max. 6 Punkte
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Aufgabe 13

Streiche jenen Begriff durch, der im vorgegebenen Satz am wenigsten anstelle des markierten
Wortes verwendet werden kann. (4 Punkte)

13.1 Die Mutter senkt verschamt ihren Blick auf den Teller.

schamvoll, verschmitzt, betreten, verlegen, verunsichert

13.2 Nachdem Trepp aufgestanden ist, torkelt er davon.

schwankt, sehlendert, taumelt, wankt, schlingert

13.3 Die Mutter liebt die Kirsch-Pralinees, die ihr Liebhaber schicken lasst, und schliirft sie
andachtig aus.

sorgfdiltig, ergriffen, versunken, abgelenkt, geriihrt

13.4 Trepp ist unter lauter glaubigen Greisen der einzige Atheist.

einzelnen, ausschliesslich, ausnahmslos, allen

Korrektur Aufgabe 13:

1 Punkt pro richtig durchgestrichenes Wort

kein Punkt bei mehr als einem durchgestrichenen Wort pro Zeile
max. 4 Punkte
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Aufgabe 14

Vervollstindige den Satz grammatikalisch korrekt. Ubernimm dabei den Inhalt des markierten Teils.
(4 Punkte)

14.0

14.1

14.2

14.3

144

Trotz der raffinierten Ablenkung mit Trepp wird die Mutter ungliicklich.

Obwohl die Mutter mit Trepp raffiniert ablenkt, wird sie ungliicklich.

Aufgrund des massiven Alkoholkonsums von Trepp sieht die Familie ihn nicht als Gefahr.

Weil Trepp massiv Alkohol konsumiert, sieht die Familie ihn nicht als Gefahr.

Der Erzahler bemerkt zuhause die mit Rosen, Orchideen und Osterglocken gefiillten Vasen.
Der Erzéihler bemerkt zuhause die Vasen, die mit Rosen, Orchideen und Osterglocken

gefiillt sind.

Bei versteckten Liebschaften in einer Ehe kommt die Wahrheit hdufig nur zufallig ans Licht.
Wenn in einer Ehe versteckte Liebschaften bestehen/existieren (auch richtig: Wenn in einer
Ehe Liebschaften versteckt/verheimlicht werden), kommt die Wahrheit héufig nur zuféllig ans

Licht.

Beim Abschied des Erzahlers von Henry am See regnet es.

Als der Erzéiihler sich am See von Henry verabschiedet, regnet es.

Korrektur Aufgabe 14:

sinngemasse Nebensatze zahlen auch (Bsp. 14.1. Weil Trepp viel sduft..., 14.2 ...die mit Blumen
gefiillt sind.)

auch korrekt: wenn eine andere Zeitform verwendet wird

max. 4 Punkte
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Aufgabe 15

Setze die fiinf fehlenden Kommas. Sie miissen deutlich erkennbar sein. Wenn mehr als fiinf Kommas
gesetzt werden, gibt es Abzug. (5 Punkte)

Verliebtheit wird in der Sozialpsychologie als ein Phanomen der passionierten Liebe betrachtet.

Wenn wir verliebt sindu sprechen wir umgangssprachlich von «Schmetterlingen im Bauch». Die
Verliebtheit dussert sich durch ein intensives Verlangen nach einer anderen Personu das von
korperlichen Symptomen begleitet sein kann. Sie geht meist mit Sehnsucht einher.

Als Hauptgrinde fir den Vorgang des Sich-Verliebens werden beiderseitige Sympathie und
physische Attraktivitdt genannt. Leidenschaftliche Verliebtheit ist kein Dauerzustandu sondern eine
zeitlich begrenzte Phase. Sie kann in reifeg bestandige Liebe libergehen. Sobald die erste Phase der

Verliebtheit vorbei istu verschwindet auch das beriihmte Kribbeln im Bauch.

Korrektur Aufgabe 15:

1 Punkt pro korrekt gesetztes Komma

1 Punkt Abzug pro lberzédhliges Komma (6 oder mehr)

kein Punkt Abzug fiir falsch gesetztes Komma (ausser 6 oder mehr)
kein negatives Resultat moglich

max. 5 Punkte
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https://de.wikipedia.org/wiki/Sozialpsychologie
https://de.wikipedia.org/wiki/Ph%C3%A4nomen
https://de.wikipedia.org/wiki/Symptom
https://de.wikipedia.org/wiki/Sehnsucht
https://de.wikipedia.org/wiki/Sympathie
https://de.wikipedia.org/wiki/Attraktivit%C3%A4t
https://de.wikipedia.org/wiki/Liebe
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